

## ИСТОРИЧЕСКАЯ СПРАВКА

Лётчик Савицкий Евгений Яковлевич. Дважды Герой Советского Союза.

Евгений Яковлевич Савицкий родился в городе Новороссийск Черноморской губернии (ныне Краснодарского края) 11 (24) декабря 1910 года. Отец его работал стрелочником на железной дороге. В семь лет остался без отца. Некоторое время был беспризорником, затем воспитывался в детском доме. Окончил школу ФЗУ и несколько лет работал дизелистом и шофёром на цементном заводе «Пролетарий» в Новороссийске. Будучи комсомольцем, состоял в отряде содействия местного ОГПУ. Русский. Член КПСС с 1931 года.



В Красной Армии с ноября 1929 года. В 1932 году окончил 7-ю военную школу лётчиков имени Краснознамённого Сталинградского пролетариата в Сталинграде. После её окончания служил в ней инструктором и командиром звена. С февраля 1934 года на командных должностях в ВВС РККА: командир звена 18-й лёгкой штурмовой авиационной эскадрильи ВВС Украинского военного округа (Киев), с февраля 1935 — командир авиаотряда в ВВС Сибирского военного округа (Красноярск), с февраля 1936 — командир отряда 32-й штурмовой авиаэскадрильи в том же округе, с июля 1937 — командир 61-го отдельного разведывательного авиационного отряда ВВС Отдельной Краснознамённой Дальневосточной армии, с сентября 1938 — помощник командира 29-го истребительного авиационного полка 26-й авиационной бригады ВВС 2-й Краснознамённой армии, с февраля 1940 — командир этого полка. С сентября 1940 — командир 3-го истребительного авиационного полка. С апреля 1941 года командовал 29-й истребительной авиационной дивизией ВВС Дальневосточного фронта.

После начала Великой Отечественной войны продолжал командовать дивизией, с марта 1942 года — командующий ВВС 25-й армии Дальневосточного фронта. В действующей армии воевал с мая 1942 года, когда был назначен командиром 205-й истребительной авиационной дивизии в 2-й воздушной армии на Воронежском фронте. С ноября 1942 — командующий авиагруппой 17-й воздушной армии Юго-Западного фронта.

В декабре 1942 года назначен командиром 3-го истребительного авиационного корпуса 8-й воздушной армии, которым он руководил до конца войны. Во главе корпуса воевал на Северо-Кавказском фронте, с августа 1943 — на Южном фронте, с октября 1943 — на 4-м Украинском фронте, с июня 1944 — в 1-й и в 16-й воздушных армиях 1-го Белорусского фронта. За годы войны участвовал в Воронежско-Ворошиловградской оборонительной операции, Сталинградской битве, битве за Кавказ, Воздушном сражении на Кубани, Белгородско-Харьковской, Донбасской, Мелитопольской, Никопольско-Криворожской, Крымской, Белорусской, Висло-Одерской, Восточно-Померанской, Берлинской наступательных операциях. Воевал на истребителях ЛаГГ-3, Ла-5, Як-1, Як-9, Як-3.

К марту 1944 года генерал-лейтенант авиации Е. Я. Савицкий совершил 107 боевых вылетов, в воздушных боях сбил 15 самолётов противника.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 11 мая 1944 года генерал-лейтенант авиации Е. Я. Савицкий удостоен звания Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

К концу войны на счету Савицкого значилось 22 сбитых лично и 2 в группе самолётов противника. Всего им было выполнено 216 боевых вылетов, проведён 81 воздушный бой.

5 июня 1945 года Савицкий был награждён второй медалью «Золотая Звезда» Героя Советского Союза.

За время войны Савицкий был 22 раза упомянут в благодарственных приказах Верховного Главнокомандующего.

После Победы продолжал командовать корпусом. С октября 1947 года — начальник Управления боевой подготовки истребительной авиации Главного управления ВВС Вооружённых сил СССР. В августе 1948 года назначен командующим истребительной авиацией Войск ПВО и одновременно — командующий 19-й воздушной истребительной армией ПВО, с февраля 1949 — командующий 78-й воздушной истребительной армией ПВО, с октября 1949 — командующий 64-й воздушной истребительной армией ПВО.

В 1955 году окончил Высшую военную академию имени К. Е. Ворошилова. После окончания продолжал командовать истребительной авиацией Войск ПВО страны. С июня 1960 — командующий авиацией Войск ПВО страны. С июля 1966 года — заместитель главнокомандующего Войсками ПВО страны.

С апреля 1980 года — военный инспектор-советник в Группе генеральных инспекторов Министерства обороны СССР.

Кандидат в члены ЦК КПСС (1961—1966). Избирался депутатом Верховного Совета СССР 6-го созыва (1962—1966).

Евгений Яковлевич Савицкий скончался 6 апреля 1990 года в Москве. Похоронен на Новодевичьем кладбище.

344  
344

248  
91

НА Г Р А Д О Й Л И С Т

На командира 3 истребительного авиационного Никопольского корпуса  
Героя Советского Союза, генерал - лейтенанта а в и а ц и и -

САВИЦКОГО Евгения Яковлевича

Представляется к званию дважды "Г Е Р О Й С О В Е Т С К О Г О С О Ю З А

1910 г. рождения, русский, член ВКП/б/ с 1931г. участник Отечественной войны с мая 1942 г., имеет два легких ранения, в Красной армии с 1929г. кадровый, награжден: Герой Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали "Золотая звезда" в 1944 г., двумя орденами "Красного знамени" в 1942 г. и в 1943 г., орденом Суворова 2 степени в 1944 г., орденом Кутузова 2 степени в 1944 г., орденом Красной звезды в 1944 г., медалью "За оборону Сталинграда" в 1942 г.

Домашний адрес:

---

Краткое, конкретное изложение личного боевого подвига или залуг

---

С первого декабря 1944 г. корпус находясь в оперативном подчинении 16 Воздушной армии, ведет боевую работу на I Белорусском фронте, где по 4 марта 1945 г. произвел - 4552 боевых самолетовывлетов, проведено - 326 воздушных боев, в ходе которых сбито - 171 самолет противника и 11 уничтожено на земле, кроме того штурмовными действиями уничтожено и повреждено большое количество живой силы и техники противника.

Генерал Савицкий отлично руководит боевой работой частей корпуса и несмотря на загруженность работы лично много летает на боевые задания. Только за 49 дней боевой работы он произвел - 43 вылета, из них 16 боевых, провел 4 воздушных боя, в которых лично сбил 4 самолета противника.

Своим мужеством, отвагой и героизмом вдохновляет весь летный состав корпуса на боевые подвиги и окончательный разгром немецко-фашистских захватчиков.

В период наступательных действия войск первого Белорусского фронта, корпус преимущественно выполнял задачи по прикрытию механизированных частей, непрерывно базируясь на передовых аэродромах.

Смелое, энергичное движение корпуса с I и 2 Танковыми армиями впереди пехоты в прорыве по существу рейд. Смел, энергичен, ру-

ководит частями конкретно, личным общением.

Там где сложная обстановка присутствует лично. Несмотря на загруженность в работе, лично летает на боевые задания. За время наступления войск первого Белорусского фронта с января 1945 г. произвел - 49 самолетовылетов, из них 22 на боевое задание, сбил лично 5 самолетов противника.

*92*

Следуя за танковыми частями генерал- Савицкий лично вылетал на боевом самолете для обследования передовых аэродромов, умело и четко организует перебазирование, его части первыми базировались на центральных аэродромах БЕРЛИНА.

После последнего награждения генерала Савицкого частями корпуса произведено - 15057 боевых самолетовылетов, проведено - 819 воздушных боев, сбито 553 самолета противника и 11 самолетов уничтожено на земле при штурмовке аэродромов, штурмовыми действиями уничтожено и повреждено большое количество живой силы и техники противника.

Лично генерал Савицкий за время Отечественной войны произвел - 216 боевых вылетов, сбил 22 самолета противника лично и 2 в группе.

За умелое руководство боевой работой частей корпуса, за произведенные 28660 боевых самолетовылетов, 1653 сбитых самолета противника, частями корпуса за время его командования. За 216 боевых вылетов 22 сбитых самолета противника лично и 2 в группе, генерал-лейтенант авиации САВИЦКОЙ Евгений Яковлевич, заслуживает присвоения звания -

ДВАЖДЫ "ГЕРОЙ СОВЕТСКОГО СОЮЗА"

КОМАНДУЮЩИЙ 16 ВОЗДУШНОЙ АРМИИ  
ГЕНЕРАЛ-ПОЛКОВНИК АВИАЦИИ  
/ Р У Д Е Н К О /

*Срединко.*

" // " мая 1945 г.

Достоин высшей правительственной награды, присвоения звания -

ДВАЖДЫ "ГЕРОЙ СОВЕТСКОГО СОЮЗА"

КОМАНДУЮЩИЙ ВОЙСКАМИ  
I БЕЛОРУССКОГО ФРОНТА  
МАРШАЛ СОВЕТСКОГО СОЮЗА  
/ Ж У К О В /

ЧЛЕН ВОЕННОГО СОВЕТА  
I БЕЛОРУССКОГО ФРОНТА  
ГЕНЕРАЛ-ЛЕЙТЕНАНТ  
/ ТЕЛЕГИН /

" мая 1945 г.

Присвоено звание  
Героя Советского Союза  
с вручением ~~медали~~  
и медали "Золотая Звезда".  
Указ Президиума Верхов-  
ного Совета Союза ССР  
от 2 - 06 1945 г.